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АНАЛІЗ ВИТРАТ ВИРОБНИЦТВА 

 

Виробництво (як і реалізація) продукції потребують трудових, 

матеріальних і грошових витрат. Собівартість продукції утворюють витрати 

підприємства за спожиті засоби виробництва, оплату праці працівників, 

предмети праці, що виражені в грошовій формі, утворюють собівартість 

продукції, яка становить основний якісний показник роботи підприємства.  

Економічний аналіз витрат на виробництво (собівартості продукції) є 

важливим інструментом управління витратами, що дозволяє надати 

узагальнюючу оцінку ефективності використання ресурсів і визначити резерви 

збільшення прибутку та зниження ціни одиниці продукції. Мета аналізу витрат 

на виробництво продукції полягає у виявленні можливості раціонального 

використання виробничих ресурсів, у інформаційному забезпеченні та 

всебічній оцінці досягнутих результатів щодо оптимізації витрат, обґрунтуванні 

управлінських рішень. 

Собівартість продукції є однією з найважливіших економічних категорій 

розширеного відтворення. Зниження собівартості продукції за рахунок 

раціонального використання виробничих ресурсів є основним шляхом 

збільшення прибутку і підвищення ефективності виробництва. 

Зниження собівартості разом із зростанням продуктивності праці і 

підвищенням якості продукції – важливий чинник збільшення національного 

багатства країни. Контроль витрат на виробництво є основою управлінської 

праці.В рівні собівартості продукції відображаються економічні, науково-

технічні, соціальні і природоохоронні чинники розвитку. 

Початковою основою собівартості є витрати підприємств. Проте на відміну 

від витрат виробництва категорію собівартості складають не лише зв'язки і 
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залежності, пов'язані переважно з процесом виробництва, але і зв'язки, 

обумовлені зверненням споживчих вартостей. 

Витрати виробництва включають витрати виробничих фондів підприємств 

(матеріальні витрати і амортизація) і вартість продукту, яка створена 

необхідною працею (витрати на оплату праці). Собівартість, окрім названих 

витрат, включає ще і відрахування на державне соціальне страхування, 

відрахування на обов'язкове медичне страхування (де це передбачено 

законодавством), що є грошовим вираженням частини продукту для 

суспільства. 

Джерелами зниження собівартості продукції є економія живої і речової 

праці, яка забезпечується раціональним і бережливим використанням усіх видів 

ресурсів, дотриманням найсуворішого режиму економії в усіх ланках 

народного господарства, створенням противитратного механізму управління 

економікою, переходу до регульованих ринкових відносин, високими темпами 

зростання продуктивності громадської праці. 

У плануванні, обліку й аналізі рівня витрат на виробництво продукції 

(робіт, послуг) і контролі за рівнем витрат використовуються різні види 

собівартості продукції. 

Залежно від об'єкта розрахунку розрізняють собівартість одиниці 

конкретного виду продукції і собівартість усієї продукції (робіт, послуг); 

залежно від складу витрат, що включаються у собівартість, – індивідуальну, 

технологічну, цехову, виробничу, повну собівартість. 

За економічним принципом витрати групуються за такими елементами: 

матеріальні витрати; витрати на оплату праці; відрахування на соціальні заходи; 

амортизаційні відрахування; інші витрати. Таке розмежування витрат пов'язане 

з різним економічним змістом їх формування. 

За виробничим принципом витрати групуються в статті собівартості 

залежно від виробничого призначення такі: сировина і матеріали, покупні 

напівфабрикати і комплектуючі вироби, енергія технологічна, зворотні відходи, 

транспортно-заготівельні витрати, основна заробітна плата виробничих 
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робітників, додаткова заробітна плата виробничих робітників, відрахування на 

соціальне страхування, витрати на утримання та експлуатацію машин і 

механізмів, внутрішньогосподарчі витрати, витрати від браку продукції, 

загально господарчі чи фабрично–заводські витрати, невиробничі чи 

комерційні витрати, інші витрати. 

Завдання аналізу собівартості продукції полягають в тому, щоб дати 

загальну оцінку виконання плану за собівартістю, розкрити причини 

невиконання планових завдань, виявити резерви подальшого зниження 

собівартості за рахунок підвищення технічного рівня виробництва, поліпшення 

організації праці і виробництва, ефективного використання устаткування, 

зростання продуктивності праці, економного витрачання сировини, матеріалів, 

палива й енергії, ліквідації або скорочення втрат і непродуктивних витрат на 

виробництво і реалізацію продукції. 

Аналіз собівартості продукції проводиться на основі відомостей 

управлінського обліку виробничої діяльності, кошторису витрат, нормативних 

(планових) і звітних калькуляцій витрат окремих видів виробів і усієї продукції 

в цілому. Окрім того, для аналізу собівартості притягуються дані оперативного, 

бухгалтерського і статистичного обліків (первинні документи на відпуск і 

використання матеріалів у виробництві, по обліку виробки або заробітної 

плати, зміна норм і відхилень від норм та ін.), матеріали разових обстежень, 

перевірок, спостережень, нарад, конструкторська і технологічна документація. 

 

Список використаних джерел: 

1. Витрати та ефективність виробництва продукції в 

сільськогосподарських підприємствах (моніторинг) / [Шпичак О.М., Боднар 

О.В., Пархоменко Л.М. та ін.]. – К.: ННЦ «ІАЕ», 2015. – 424 с. 

 

 

 

 

 

 

 

 


